

学术论文

# 卫星重力梯度数据用于精化地球重力场的研究

宁津生<sup>1</sup>, 罗志才<sup>1,2</sup>, 陈永奇<sup>2</sup>

(1. 武汉大学地球空间环境与大地测量教育部重点实验室, 武汉 430079;  
2. 香港理工大学土地测量与地理资讯学系, 香港 九龙)

**[摘要]** 确定厘米级大地水准面和发展超高阶地球重力场模型是现代物理大地测量的主要科学目标之一。卫星重力梯度测量的实现将为这一目标做出重大贡献。文章着重评述这一领域的研究进展, 并讨论利用卫星重力梯度数据精化地球重力场的若干理论和方法问题。

**[关键词]** 卫星重力梯度测量; 卫星重力梯度边值问题; 地球重力场模型; 大地水准面

**[中图分类号]** P312.1    **[文献标识码]** A    **[文章编号]** 1009-1742 (2002) 07-0023-06

## 1 引言

地球重力场反映地球物质的空间分布、运动和变化, 制约着地球上及其邻近空间所发生的一切物理事件。确定地球重力场的精细结构及其时间相依变化不仅是物理大地测量的主要科学目标之一, 而且也将为现代地球科学解决人类面临的资源、环境和灾害等紧迫课题, 以及为有关大型工程(如水利、桥梁工程等)提供重要的基础地球空间信息。

现代大地测量、地球物理、地球动力学和海洋学等相关地学学科的发展迫切需要更加精细的地球重力场支持, 表1列出主要相关地学学科对重力场的要求。目前世界公认的最好的全球重力场模型EGM96与表1的要求相距甚远, 因此物理大地测量无论从重力探测技术还是地球重力场逼近理论和方法上均面临着新的挑战, 其中主要是确定厘米级大地水准面和发展超高阶全球重力场模型。

表1 相关地学学科对重力场的要求

Table 1 Requirements on the earth's gravity field from related earth science

研究领域	精度		空间分辨率 (半波长)/km
	大地水准面/cm	重力异常/mgal*	
建立全球高程系统、GPS水准测定正高	<5		50~100
监测陆地和冰盖的垂直运动(高程变化)	2		100~200
大陆岩石圈(热结构、冰后回弹、沉积盆地、山岳带及大陆断裂等)		1~2	50~400
海洋环流、海面地形等: 1) 小尺度	2		50~250
2) 海盆	<1		1 000
海洋岩石圈问题: 1) 海山分布		1~5	10~50
2) 岩石圈与岩流圈相互作用(消减过程)		5~10	100~200
3) 洋盆板中隆及破裂带密度结构		1	<50
地幔对流和岩石圈流变学		1~2	100~5 000
地球物理勘探		1~2	1~2

\* 1 mgal =  $10^{-5}$  m/s<sup>2</sup>

[收稿日期] 2001-12-20; 修回日期 2002-02-06

[基金项目] 国家自然科学基金资助项目(40074005), 香港RGC资助项目(B.34.37.Q328)

[作者简介] 宁津生(1932-), 男, 安徽桐城县人, 中国工程院院士, 武汉大学教授, 博士生导师

地面重力测量、航空重力测量或航空重力梯度测量是在局部或区域范围内获取高精度重力场信息的有效技术手段，适用于恢复短波重力场。卫星测高目前是精化海洋大地水准面最有效的技术手段，但由于受海潮残差、物理环境影响的残差和定轨误差等多种难于做精确模拟的误差影响，利用该技术恢复海洋大地水准面优于 $\pm 10\text{ cm}$ 量级的准确度十分困难。由地面跟踪观测卫星轨道摄动适于确定长波重力场（2~36阶），但轨道摄动不仅受重力异常场的影响，而且还受日月引力、地球潮汐、大气和太阳光压等物理环境的影响，其残余误差目前仍大于厘米级；其次，由于卫星轨道的全球覆盖不全，若干高阶位系数之间强相关，会产生混叠和共振影响等，只有精心设计多种不同卫星轨道倾角和运行周期才能解决，显然要发射大量有特定轨道根数的卫星是不现实的，这种影响也大于厘米级水平。因此，现有重力探测技术获取全球均匀分布的高精度重力场信息的能力受到了限制，迫切需要新的技术突破。在这一背景下出现了发展卫星重力梯度测量（SGG）和卫星跟踪卫星（SST）技术的设计，其中 SGG 是利用卫星携带的重力梯度仪直接测定引力位的二阶导数张量来确定地球重力场。下面着重讨论卫星重力梯度测量技术的进展及其在精化地球重力场中的若干理论和方法问题。

## 2 卫星重力梯度测量技术的进展

自 20 世纪初匈牙利物理学家 R.Eötvös 设计出第一台重力梯度仪（Eötvös 扭秤）以来，重力梯度仪大致经历了从单轴旋转到三轴定向，从室温到低温（低于 4.2 K），从扭力、静电悬浮到超导的发展过程，仪器精度日益提高。特别是随着现代电子技术、计算机技术、超导量子干涉技术、低温微波空腔谐振技术、“超导负弹簧”技术的发展及应用，使得重力梯度仪在灵敏度和稳定性方面取得了突破性进展。重力梯度仪的精度从早期的 1E 已发展到  $10^{-4}\text{ E}$ ，未来超导重力梯度仪的精度可望达到  $10^{-6}\text{ E}^{[1]}$ 。重力梯度测量原理从早期的扭力测量发展到目前的差分加速度测量，前者测定作用于检测质量的力矩来间接获取重力梯度数据，后者通过观测两检测质量（或加速度计）之间的加速度差来获取重力梯度观测值。目前卫星重力梯度测量主要采用差分加速度测量技术。表 2 列出了目前重力梯度仪的主要研制机构、类型及精度。正是重力梯度测量技

术的突破，推动了卫星重力梯度测量的迅速发展。

表 2 重力梯度仪的类型及精度

Table 2 Types and precision of the gravity gradiometer

研制机构（美国）	重力梯度仪类型	精度/E
Bell Aerospace	旋转型	0.035
Hughes Research Lab.	旋转型静电加速度计	$10^{-2}$
Bendix/Stanford Uni.	超导重力振荡器	$10^{-4}$
Honeywell	低温悬浮秤杆梯度仪	$3 \times 10^{-4}$
Maryland Uni.	超导重力梯度仪	$10^{-4}$
SAO/PSN	重力辐射天线梯度仪 低温微波空腔谐振梯度仪	$10^{-2} \sim 10^{-3}$ $10^{-4} \sim 10^{-5}$

国外自 20 世纪 70 年代末就开展 SGG 技术的论证，对其测量原理、技术模式、误差源、数据处理的理论和方法等进行了大量的数值模拟实验和分析。80 年代开始研究制定国际卫星重力梯度计划，其中有欧洲空间局（ESA）的 ARISTOTELES 计划（application and research involving space techniques observing the earth field from low earth orbit satellite）、美国宇航局（NASA）的超导重力梯度测量任务 SGGM（superconducting gravity gradiometer mission）和美意两国的系留卫星系统 TSS（tethered satellite system）的重力梯度测量等。经过近 30 多年的潜心研究，卫星重力梯度测量技术已趋向成熟。欧洲空间局和美国宇航局今后几年将陆续发射具有测定地球重力场能力的卫星，如 CHAMP（challenging minisatellite payload for geoscience and application）、GRACE（gravity recovery and climate experiment）和 GOCE（gravity field and steady-state ocean circulation explorer mission），其中 CHAMP 是用于地球物理研究的小卫星，采用高 - 低卫星跟踪卫星技术模式，其观测量可认为是低卫星处的重力位一阶导数。该卫星已于 2000 年 7 月 15 日（UTC 时间）在俄罗斯的 Plesetsk 卫星发射基地成功发射，目前运行状况良好。GRACE 是“探测重力场和气象实验”的卫星探测计划，计划于 2001 年 11 月实施，同时采用高 - 低和低 - 低 SST 技术，其中低 - 低 SST 实际上相当于一个重力梯度仪，其观测量为两卫星视线方向上的重力梯度分量，可用于恢复 150 阶地球重力场，大地水准面的精度可达到 20 cm。GOCE 是所谓“重力场和静态洋流探索”的卫星探测计划，同

时实施高-低 SST 技术和卫星重力梯度测量技术，预计于 2005 年发射，期望恢复 250 阶地球重力场和 1 cm 精度的大地水准面。SST 和 SGG 被认为是目前最有价值和最有应用前景的两项互为补充的高效重力探测技术，其主要科学目标不仅测定地球重力场的精细结构及长波重力场随时间的变化，而且还将以全球尺度精密测定磁场及探测全球大气层和电离层。这一系列卫星重力探测计划的实施将为重力场的研究树立新的里程碑，同时对现代地球科学研究岩石圈、水圈和大气圈及其相互作用具有重大科学和现实意义。

### 3 卫星重力梯度边值问题

卫星重力梯度测量有不同的技术模式，它们可利用卫星上的重力梯度仪直接测定引力梯度张量的所有分量或部分分量或某些分量的组合。在某一给定的坐标系下，引力梯度张量可表示为

$$\boldsymbol{\Gamma} = \begin{bmatrix} V_{xx} & V_{xy} & V_{xz} \\ V_{yx} & V_{yy} & V_{yz} \\ V_{zx} & V_{zy} & V_{zz} \end{bmatrix}。 \quad (1)$$

根据重力场的性质，该张量是一个对称无迹的偏差张量，只有五个独立分量。利用这一新型重力场数据确定地球重力场，理论上应归结为求解卫星重力梯度边值问题。

按照物理大地测量的传统作法，选择一合适的参考重力场，则重力场的研究归结为对扰动场的研究。因卫星的轨道面非常接近于一个球面，因此选择以卫星标称轨道  $R_s$  为半径、地心为球心的球面  $S$  作为边界，同时假设卫星轨道面上的重力梯度数据已归算到该球面上并覆盖整个边界，则卫星重力梯度边值问题可表述如下：

$$\left\{ \begin{array}{l} \Delta T = 0, \quad \text{在 } S \text{ 外;} \\ B_i T = f_i, \quad \text{在 } S \text{ 上}, i = 1, 2, \dots, 6; \\ T = 0 (r^{-3}), \quad \text{在无穷远处。} \end{array} \right. \quad (2)$$

这里  $T$  为扰动位， $B_i$  为二阶边界微分算子， $f_i$  为扰动重力梯度数据（边值）。式（2）也可简记为

$$\{\Delta; B\} T = \{0; f\}, \quad T = 0 (r^{-3}), \quad (3)$$

其中  $B$  为边界微分算子组， $f$  为边值组。

在式（2）或式（3）中，如果只考虑某一类重力梯度数据（如径向二阶重力梯度），则该边值问题可称为卫星重力梯度单定边值问题<sup>[2~4]</sup>；如果同时考虑多类重力梯度数据，则应归结为求解卫星重力梯度超定边值问题<sup>[5~9]</sup>。下面着重讨论卫星

重力梯度超定边值问题的准解模型。

考虑 Sobolev 空间  $H^2(S)$  的迹定理  $B_i T \in H^{p_i}(S)$ ，其中  $p_i = \frac{1}{2}$ ， $i = 1, 2, \dots, 6$ ，定义乘积空间为

$$\begin{aligned} J &\equiv H^{p_1}(S) \times H^{p_2}(S) \times H^{p_3}(S) \times \\ &\quad H^{p_4}(S) \times H^{p_5}(S) \times H^{p_6}(S) \\ &= \{f = (f_1, f_2, f_3, f_4, f_5, f_6); \\ &\quad f_i \in H^{p_i}(S), i = 1, 2, \dots, 6\}. \end{aligned} \quad (4)$$

再定义  $J$  的闭子空间为

$$\tilde{J} \equiv \{BT; T \in H^2(S), \Delta T = 0, T = 0 (r^{-3})\}. \quad (5)$$

所谓卫星重力梯度边值问题的准解，实际上是求  $f \in J$  在闭子空间  $\tilde{J}$  中的投影。省略复杂的推导过程，直接给出准解的简化模型为

$$\mathbf{A}\mathbf{X} = \mathbf{L}, \quad (6)$$

其中  $\mathbf{A}$  是阶数为  $[(N_{\max} - n)/2 + 1]$ 、带宽为 5 的带状方阵，其元素是关于重力场模型的阶次  $n$  和  $m$  的代数表达式， $N_{\max}$  是重力场模型的最大阶数； $\mathbf{L}$  是以边值  $f_i$  的球谐展开系数（由球谐分析得到）的代数表达式，为元素的列向量； $\mathbf{X}$  是由扰动位的归格化位系数  $\bar{a}_{nm}$  或  $\bar{b}_{nm}$  组成的待求未知列向量。 $\mathbf{A}$ 、 $\mathbf{X}$  和  $\mathbf{L}$  的具体表达式详见文献 [4]。因此，卫星重力梯度边值问题的准解归结为求解式（6）的线性带状方程组。模拟试算表明，该模型是有效的，并便于计算。需要指出，上述结果是在球近似下导出的，没有考虑非线性影响和观测数据的噪声问题。模型本身有待进一步完善，使之更加符合卫星重力梯度测量的实际情况。

对于利用卫星重力梯度数据恢复地球重力场位系数模型，还可采用球谐分析<sup>[10~12]</sup>或广义球谐分析<sup>[13]</sup>方法计算，但这些方法只能处理某一种重力梯度分量（如  $V_{zz}$  和  $V_{yz}$ ）或某些重力梯度分量的组合形式，不能充分利用重力梯度信息。此外，还有一种球近似下的最小二乘迭代解法<sup>[14]</sup>，采用重力梯度分量的某些线性组合较好地分离了卫星轨道摄动。模拟研究表明，该方法通过迭代计算能获得较准确的卫星轨道和地球重力场模型。由于这种方法将重力梯度观测值看成是卫星轨道位置的函数，因此习惯上称之为球域最小二乘法。沿卫星轨道采集重力梯度数据实际上是一个离散的时间采样过程，重力梯度观测值可看成是时间的函数，因此基于卫星轨道摄动分析理论，球域最小二乘法又发展

到时域（称为时域最小二乘法）<sup>[15,16]</sup>。上述这些方法在理论上各有优缺点，（广义）球谐分析法计算简单实用，但由于重力梯度数据实际上不可能连续分布，因而存在积分公式离散化的误差，不能估计重力梯度数据误差对求解位系数的影响和同时处理所有重力梯度分量。空域最小二乘法不要求数据连续分布，因而容易克服两极无数据的缺陷和解决卫星重力梯度测量过程中的数据间断问题，其缺点是难以反映卫星的轨道特征和顾及有色噪声的影响。时域最小二乘法因基于卫星轨道摄动分析理论，因而能较准确地反映卫星的轨道特征并顾及卫星的轨道误差、姿态误差及某些有色噪声的影响，适合于卫星重力梯度测量的误差分析和方案设计，但该方法难以处理两极地区无重力梯度数据和因卫星操作等原因造成的数据间断问题。

利用覆盖全球的卫星重力梯度数据解上述边值问题可以确定全球重力场，例如完全阶次至250阶的全球重力场模型，并能大大改善其中短波分量。

#### 4 卫星重力梯度的局部解

所谓卫星重力梯度的局部解，实际上是将卫星轨道上的重力梯度观测值向下延拓到地球表面或大地水准面上，以确定扰动位泛函（如重力异常，大地水准面差距等），从而达到精化局部或区域重力场的目的。目前在解算方法上可归纳为最小二乘法、最小二乘配置法和组合型方法<sup>[17~20]</sup>。其中最小二乘法的关键问题是不能顾及信号场相关统计信息的影响，而最小二乘配置法却难于构造结构良好的协方差阵；最佳积分核谱组合解在理论上具有稳定性和最小方差的特征，这类似于最小二乘配置法的优点，但实用上存在如何合理确定谱权和计算量过大的问题。针对以上几种方法存在的问题，笔者曾提出一种卫星重力梯度向下延拓的谱组合法<sup>[21]</sup>。

在平面近似时，利用卫星重力梯度分量确定大地水准面或地面上扰动位  $T(x, y, 0)$  的谱表达式为

$$F[T(x, y, 0)] = F[T_{ij}(x, y, h)] \cdot G(u, v)_{ij}, \quad i, j = x, y, z \quad (7)$$

计算扰动重力分量  $T_x(x, y, 0)$ 、 $T_y(x, y, 0)$  和  $T_z(x, y, 0)$  的谱表达式为

$$F[T_i(x, y, 0)] = F[T_{ij}(x, y, h)] \cdot G_i(u, v)_{ij}, \quad i, j = x, y, z \quad (8)$$

这里  $F$  为二维 Fourier 变换算子， $T_{ij}$  为扰动重力梯度分量， $u$ 、 $v$  为对应空域直角坐标变量  $x$  和  $y$  的频域变量， $G(u, v)_{ij}$  和  $G_i(u, v)_{ij}$  的表达式见表 3（表 3 中  $i = \sqrt{-1}$ ,  $q = \sqrt{u^2 + v^2}$ ）。

表 3 谱函数  $G(u, v)_{ij}$ ,  $G_x(u, v)_{ij}$ ,  $G_y(u, v)_{ij}$  和  $G_z(u, v)_{ij}$  的表达式

Table 3 Representative of spectral function  $G(u, v)_{ij}$ ,

$$G_x(u, v)_{ij}, G_y(u, v)_{ij} \text{ and } G_z(u, v)_{ij}$$

	$G(u, v)_{ij}$	$G_x(u, v)_{ij}$	$G_y(u, v)_{ij}$	$G_z(u, v)_{ij}$
$T_{xx}$	$-e^{2\pi hq}/(4\pi^2 u^2)$	$-ie^{2\pi hq}/(2\pi u)$	$-ive^{2\pi hq}/(2\pi u^2)$	$qe^{2\pi hq}/(2\pi u^2)$
$T_{yy}$	$-e^{2\pi hq}/(4\pi^2 v^2)$	$-iu e^{2\pi hq}/(2\pi v^2)$	$-ive^{2\pi hq}/(2\pi v)$	$qe^{2\pi hq}/(2\pi v^2)$
$T_{zz}$	$e^{2\pi hq}/(4\pi^2 q^2)$	$iu e^{2\pi hq}/(2\pi q^2)$	$-ive^{2\pi hq}/(2\pi q^2)$	$-e^{2\pi hq}/(2\pi q)$
$T_{xy}$	$-e^{2\pi hq}/(4\pi^2 uv)$	$-ie^{2\pi hq}/(2\pi v)$	$-ie^{2\pi hq}/(2\pi u)$	$qe^{2\pi hq}/(2\pi uv)$
$T_{xz}$	$-e^{2\pi hq}/(4\pi^2 qu)$	$-ie^{2\pi hq}/(2\pi q)$	$-ive^{2\pi hq}/(2\pi qu)$	$e^{2\pi hq}/(2\pi u)$
$T_{yz}$	$-e^{2\pi hq}/(4\pi^2 qv)$	$-iu e^{2\pi hq}/(2\pi qv)$	$-ie^{2\pi hq}/(2\pi q)$	$e^{2\pi hq}/(2\pi v)$

假设由单一重力梯度分量按式（7）计算扰动位，其谱用  $T^i(u, v)$  表示，功率谱密度函数的估值为  $\hat{S}_T(u, v)$ （可采用最大熵谱分析或经典谱估计方法求得），则由多个重力梯度分量计算  $F[T(x, y, 0)]$  的最佳估值为

$$F[\hat{T}(x, y, 0)] = \left[ \sum_{j=1}^K \hat{S}_{T^j}(u, v) T^j(u, v) \right] / \sum_{j=1}^K \hat{S}_{T^j}(u, v), \quad (9)$$

其中  $K$  为参加计算的重力梯度分量的个数。

对式（9）做 Fourier 逆变换，即可得到大地水准面或地面上扰动位的最佳估值为

$$\hat{T}(x, y, 0) = F^{-1}\{F[\hat{T}(x, y, 0)]\}. \quad (10)$$

根据卫星重力梯度数据计算扰动重力分量  $T_x(x, y, 0)$ 、 $T_y(x, y, 0)$  和  $T_z(x, y, 0)$  的方法与计算扰动位  $T(x, y, 0)$  类似。上述方法的最大优点是利用 FFT（或 FHT）技术将平面积分和

向下延拓一步完成，既具有高效快速的特点，又可分析局部重力场的谱特性。其主要缺陷：因采用球面的平面近似，重力梯度数据序列的线性卷积与 Fourier 变换二维循环卷积存在差异，数据采样不充分和数据长度有限将导致混叠和频谱泄漏现象。此外，从表 3 可以看出，指数运算算子在实际计算中起放大作用，如果重力梯度数据存在小的误差，则有可能对计算结果产生较大的歪曲，这是由卫星重力梯度向下延拓的不稳定性造成的，在实际计算中必须慎重考虑。无论采用上述何种方法，在重力梯度观测值中消去重力场长波成分和利用地形模型平滑其高频成分，将有助于提高恢复局部或区域重力场的精度和探测原始数据中的粗差。若要联合卫星重力梯度数据及其他重力场信息确定更高精度的局部重力场模型，则需要进一步发展高效实用的新方法。

## 5 若干建议

物理大地测量的理论与实践表明，不同的重力探测技术只能获取相应频谱的重力场信息，只有尽可能多地联合利用具有不同频谱特性的重力场信息，才能达到精化全频段地球重力场的目的。尽管过去已取得大量的研究成果，但在利用卫星重力梯度数据精化地球重力场方面，笔者认为还需在以下领域进行深入研究。

1) 卫星重力梯度超定边值问题 如果以米级或分米级精度逼近地球重力场，则上述关于卫星重力梯度边值问题的理论和解算方法是合理的。但如果以厘米级精度逼近地球重力场，则必须深入研究卫星重力梯度超定边值问题中边界面的定义、重力梯度数据的归算方法、非线性误差的影响及解的适定性等。由于地壳构造的复杂性和地形表面的粗糙性，重力位二阶导数在这一边界面上显示强非线性和无序性结构，经典的数理方程求解所涉及的数学工具已不能严密处理这一边界面，必须着手深入研究非线性和无序性边值问题的基础理论，寻求新的适用的数学工具，并将卫星重力梯度超定边值问题的理论和方法向非线性领域拓展，使之更贴切于地球重力场实际。

2) 地球重力场的综合确定 卫星重力梯度测量不仅提供重力梯度数据，而且还可获得 SST 数据（如 GOCE），联合这些数据及其他重力场信息（如卫星测高数据、地面重力数据和航空重力数据

等）综合确定地球重力场，除了继续发展上述超定边值问题和非线性边值问题基础理论以外，在统计法的研究中应发展“非经典配置法”，即利用现代数学的新理论和新成果（如模糊论、混沌论和分形论等），来研究逼近地球重力场精细结构的新方法。近年来，小波分析理论、多输入输出法（multi-input output method）及输入/输出系统理论算法（input/output system theory method）等已在地球重力场精化中初步展示了其应用前景，特别是小波分析法可望在地球重力场的联合求解中发挥重要作用。目前问题的关键是，如何根据各类重力场信息的频谱特性建立高效实用的小波分析算法模型。

3) 随机边值问题 在联合多种数据逼近地球重力场精细结构方面，除了在上述解析法和统计法两个领域里继续开拓新思路以外，还应在两者的结合上对地球重力场地面边界的无序结构做深入探索。随机边值问题是目前有可能将求解大地测量边值问题的解析法和统计法融为一体的新研究方向。以厘米级精度水平逼近地球重力场为目标，研究该问题所涉及的主要内容应包括：如何根据卫星重力梯度数据及其他重力场信息的实际分布定义合适的边界面和合理的数据归算方法；随机边值问题的严密数学表述和具体求解原则；论证该问题解的适定性，给出适定解的限制性条件和建立实用的解算模型等。随机边值问题的研究及应用，将为地球重力场的精化提供新的途径。

## 参考文献

- [1] Paik H J. Superconducting tensor gravity gradiometer [J]. Bulletin Geodesique, 1981, 55: 370~381
- [2] Brevelli M, Sanso F. The study of the  $V_{yy}$  component in the BVP approach [J]. Manuscripta Geodaetica, 1990, (15): 240~248
- [3] Migliaccio F, Sanso F. The boundary value problem approach to the data reduction for a spaceborne gradiometer mission [A]. IAG Symposia 103 [C]. Springer-Verlag, Berlin, Heidleberg, New York, 1989. 67~77
- [4] 罗志才, 晁定波, 宁津生. 卫星重力梯度边值问题的准解[J]. 武汉测绘科技大学学报, 1996, 21(1): 1~8
- [5] Holota P. Boundary value problems and invariants of the gravitational tensor in satellite gradiometry [A]. Sanso F, Rummel R, et al. Theory of Satellite Geodesy and Gravity Field Determination, Lecture Notes in Earth

- Science (25) [M]. Springer-Verlag, Berlin, Heidleberg, New York, 1989
- [6] Keller W. On the treatment of an overdetermined boundary value problem by pseudodifferential operators [A]. Saceci F, Sanso F, et al. Proceedings of the II. Hotine-Marussi Symposium on Mathematical Geodesy[C], 1989. 575~619
- [7] Keller W, Hirsch M. A boundary value approach to downward continuation [J]. Manuscripta Geodaetica, 1994, 19(2): 101~118
- [8] Keller W. Application of boundary value techniques to satellite gradiometry[A]. Sanso F, Rummel R, et al. Geodetic Boundary Value Problems in View of the One Centimeter Geoid, Lecture Notes in Earth Science (65) [M]. Springer-Verlag, Berlin, Heidleberg, New York, 1997
- [9] Luo Z C, Ning J S, Chao D B. Overdetermined satellite gravity gradiometry boundary value problem: theory and simulation [A]. IAG Symposia 119 [C]. Springer-Verlag, Berlin, Heidleberg, New York, 1997
- [10] Koop R. Global gravity field modelling using satellite gravity gradiometry [R]. Netherlands Geodetic Commission, New Series, No 38, 1992
- [11] Rummel R, van Gelderen M, Koop R, et al. Spherical harmonic analysis of satellite gradiometry [R]. Netherlands Geodetic Commission, New Series, No 39, 1993
- [12] 罗志才, 宁津生, 晏定波. 重力梯度张量的球谐分析[J]. 武汉测绘科技大学学报, 1997, 22(4): 346~349
- [13] 张传定, 陆仲连, 吴晓平. 广义球谐函数及其在梯度边值问题中的应用[J]. 测绘学报, 1998, 27(3): 252~258
- [14] Rummel R, Colombo O L. Gravity field determination from satellite gradiometry [J]. Bulletin Geodesique, 1985, 57: 233~246
- [15] Colombo O L. The global mapping of the gravity field with an orbiting full-tensor gradiometer: an error analysis [M]. IUGG, Vancouver, 1987. 250~266
- [16] Schrama E J O. Gravity field error analysis : applications of global positioning system receivers and gradiometers on low orbiting platforms[J]. Journal of Geophysical Research, 1991, 96(B12): 20041~20051
- [17] Krynski J, Schwarz K P. Analysis of satellite gradiometry data for local geoid determination [R]. Report No 26, Geodetic Institute at Graz, Graz, Austria, 1977. 1~25
- [18] Reed G B. Application of kinematical geodesy for determining the short wave length components of the gravity field by satellite gradiometry [R]. Report No 201, Department of Geodetic Science, The Ohio State University, Columbus, 1973
- [19] Tscherning C C, Forsberg R, Vermeer M. Methods for regional gravity field modelling from SST and SGG data [R]. Report 90:2, Finnish Geodetic Institute, Helsinki, 1990
- [20] 吴晓平, 陆仲连. 卫星重力梯度向下延拓的最佳积分核谱组合解[J]. 测绘学报, 1992, 21(2): 123~133
- [21] 罗志才, 宁津生, 晏定波. 卫星重力梯度向下延拓的谱方法[J]. 测绘学报, 1997, 26(2): 168~175

## Application of Satellite Gravity Gradiometry Data to the Refinement of the Earth's Gravity Field

Ning Jinsheng<sup>1</sup>, Luo Zhicai<sup>1,2</sup>, Chen Yongqi<sup>2</sup>

(1. Key Laboratory of Geo-spatial Environment and Geodesy of Education Ministry, Wuhan University, Wuhan 430079, China; 2. Department of Land Surveying and Geo-Informatics, The Hong Kong Polytechnic University, Hong Kong, China)

**[Abstract]** In recent times, one of the primary scientific objectives of physical geodesy is to determine the geoid with centimeter level and to develop the ultra high global earth's gravity field model, and for this purpose satellite gravity gradiometry is one of the most promising techniques. This paper first comments on the main progress of satellite gravity gradiometry, and then discusses some theories and methods for refining the earth's gravity field using satellite gravity gradiometry data.

**[Key words]** satellite gravity gradiometry; satellite gravity gradiometry boundary value problem; earth's gravity field model; geoid.